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      Ce sont des triangles …………………………………………………………………………………
Calculez la longueur des côtés des triangles :
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EQ \r(a) se lit  …………………………………………………………………………………………

    
a est …………………………………………………………………………………………………

   
EQ \r(.) est ………………………………………………………………………………………………
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Racine carrée exacte ou non :
	1) ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2) ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


[image: image22.png]La premiére crise de I'histoire des mathématiques.

La découverte des nombres inationnels, c'est & dire des nombres que on ne peut pas écrire sous le forme dune fraction, est généralement attibuge aux
thagoriciens

L2 pithagriiens dérmontrrent irationite de +2 : Cete dscowerte seritcus & Hippase de Métaporte qui, aprés avoi efrin les régles deIa aterit en

divlguant sa découverte, pér dans un naufrage.

Cette découverte débouche sur la premiere crise de Mhistoire des mathématiques

En effet, les pythagariciens pour qui tout est norrbre (s entendent par I3, tout est entier ou rationnel) ne peuvent supporter Iapparition de nouvelles entités

numérigues. Toute leur vision du monde en est changée

La diagonale dun caré de coté 1 est 2, est une grandeur incommensurable, inexprimabie, alogon (indicible, privé de raison commune), puisqu'elle ne peut

pas stcrire sous la forme dune fraction

Clest une découverte trés dure pour la fraterité, puisqu'un de ses fondements, le lien capital entre les nombres et les grandeurs, fut brutalement rompu.




2. Propriétés
Compare à l’aide de la calculatrice !
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3. Encadrement de radicaux
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	Encadrer un radical, c’est le situer entre deux nombres :

· ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Exercices : donne la valeur approchée par défaut et celle par excès de chacun des radicaux suivants :

1) 
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à 10-2 près
………………………… ‹ 
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2) 
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à 10-1 près
………………………… ‹ 
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3) 
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à l’unité près
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4) 
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à 10-3 près
………………………… ‹ 
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5) 
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à 10-5 près
………………………… ‹ 
[image: image85.wmf]83
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Exercices : calcule la valeur approchée :

1) Par défaut à l’unité près de 
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 : 

2) Par excès à 10-3 près de 
[image: image87.wmf]241

 :

3) Par défaut à 10-5 près de 
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 :

4) Par excès à 10-1 près de 
[image: image89.wmf]751

 :

5) Par défaut à 10-4 près de 
[image: image90.wmf]86

 :

6) Par excès à 10-2 près de 
[image: image91.wmf]14587



4. Simplification


Compare les longueurs des côtés triangle ABC et le triangle GHI sur le dessin ci-dessous :


Vérifier par calcul :

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
	· …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Aide mémoire pour simplifier des radicaux :  
1) ……………………………………………………………………………………………………………………………………………

2) …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3) …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4) …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exemples :     
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= …………………………………
        = …………………………………
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= …………………………………
        = …………………………………

        = …………………………………

        = …………………………………

Exercices : Simplifie

1) EQ \r(25)  =  ……………………………………………………………………………………………………………………… 

2) EQ \r(121) =  ………………………………………………………………………………………………………………………

3) EQ \r(980) = ………………………………………………………………………………………………………………………

4) EQ \r(125)  =   ……………………………………………………………………………………………………………………

5)  EQ \r(8)  = …………………………………………………………………………………………………………………………

6) EQ \r(176) =  ………………………………………………………………………………………………………………………

7) EQ \r(500) = ………………………………………………………………………………………………………………………

8) EQ \r(384) = ………………………………………………………………………………………………………………………

9) EQ \r(27) = …………………………………………………………………………………………………………………………

10) EQ \r(120) =  ………………………………………………………………………………………………………………………

5. Opérations
A. Addition et soustraction
Exemples :  

4a + 5a – 2a = ………………………………
4EQ \r(2) + 5EQ \r(2) – 2EQ \r(2)  = …………………………………………………………







         = …………………………………………………………

5a – 3b + 2a + 9b =  ……………………
5EQ \r(6) – 3EQ \r(7) + 2EQ \r(6) + 9EQ \r(7)= ………………………………………………








       = ………………………………………………

3a + b – c =  …………………………………
3EQ \r(8) + EQ \r(32) - EQ \r(72) =  …………………………………………………………

     




        =  …………………………………………………………


     




        =  …………………………………………………………


       




        =  …………………………………………………………

       




        =  …………………………………………………………
Aide mémoire pour additionner ou soustraire des radicaux :

	Pour effectuer la somme ou la différence de radicaux, il faut : 

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Exercices – effectue :   
1) 3 EQ \r(2) + EQ \r(8) – 2 EQ \r(2) = …………………………………………………………………………………………………




…………………………………………………………………………………………………

2) 4 EQ \r(27) – 2 EQ \r(48) - EQ \r(75) =  …………………………………………………………………………………………




       …………………………………………………………………………………………

3) 4 EQ \r(54) + 3 EQ \r(96) – 7 EQ \r(216) =  ……………………………………………………………………………………





 ……………………………………………………………………………………

4) EQ \r(18) - EQ \r(50) + EQ \r(8) = ……………………………………………………………………………………………………



        ……………………………………………………………………………………………………

5) 5 EQ \r(54) – 3 EQ \r(24) + 2 EQ \r(6) =   ………………………………………………………………………………………




         ………………………………………………………………………………………

6) 3 EQ \r(8) + EQ \r(32) - EQ \r(72) – 2 EQ \r(128) = ………………………………………………………………………………




                ………………………………………………………………………………






     ………………………………………………………………………………

7) 3 EQ \r(20) - EQ \r(125) + EQ \r(320) – 2 EQ \r(245) = ………………………………………………………………………






 ………………………………………………………………………







 ………………………………………………………………………

8) EQ \r(27) + EQ \r(12) + 2 EQ \r(28) – 2 EQ \r(63) = ………………………………………………………………………………





     ………………………………………………………………………………






     ………………………………………………………………………………

9) 3EQ \r(80) + 2EQ \r(27) – 2EQ \r(45) – 2EQ \r(48) =  …………………………………………………………………………






         …………………………………………………………………………






         …………………………………………………………………………






         …………………………………………………………………………

10)  2EQ \r(20) + 4EQ \r(5) + 2EQ \r(12) + 3EQ \r(27) = ……………………………………………………………………………





       ……………………………………………………………………………






       ……………………………………………………………………………





       ……………………………………………………………………………
B. Multiplication et division
Exemples :  


EQ \r(2) . EQ \r(6)  = ………………………………………………………………………………………………………………………………

2EQ \r(3) . 7 EQ \r(3) = …………………………………………………………………………………………………………………………

EQ \r(28) . EQ \r(63) =  …………………………………………………………………………………………………………………………



…………………………………………………………………………………………………………………………

EQ \s\do1(\f( ;EQ \r(7)))
  . EQ \s\do1(\f( ; EQ \r(75)))
  = ………………………………………………………………………………………………………………………


   ………………………………………………………………………………………………………………………

Marche à suivre pour multiplier ou diviser des radicaux :

	Pour effectuer le produit ou le quotient de radicaux, il faut : 

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Suppression des radicaux au dénominateur (rendre le dénominateur rationnel) : marche à suivre

	1) Le dénominateur est un monôme :

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2) Le dénominateur est un binôme dont au moins l’un des termes contient une racine carrée :

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Exercices – effectue :
1) 2EQ \r(12) . 3EQ \r(75) =  …………………………………………………………………………………………………………



    …………………………………………………………………………………………………………

2) 
[image: image94.wmf]5

12

2

+

 =  …………………………………………………………………………………………………………………


       …………………………………………………………………………………………………………………
3) 
[image: image95.wmf]3

1

 = ……………………………………………………………………………………………………………………………
4) 2EQ \r(56) . 5EQ \r(24) .EQ \r(21)= …………………………………………………………………………………………………




…………………………………………………………………………………………………





…………………………………………………………………………………………………

5) 
[image: image96.wmf]20

30

= …………………………………………………………………………………………………………………………

            …………………………………………………………………………………………………………………………

6) EQ \s\do1(\f( ; EQ \r(3)))
  . EQ \s\do1(\f( ; EQ \r(3)))
 =  ………………………………………………………………………………………………………………


          ………………………………………………………………………………………………………………

7) 
[image: image97.wmf]3

2

3

+

 =  ……………………………………………………………………………………………………………………


     ……………………………………………………………………………………………………………………

8) 
[image: image98.wmf]4

3

5

7

+

+

 =  ……………………………………………………………………………………………………………………

      ……………………………………………………………………………………………………………………

9) 3EQ \r(1349) . EQ \r(1349) = ……………………………………………………………………………………………………



         ……………………………………………………………………………………………………

10)   
[image: image99.wmf]5

6

5

5

-

 =  ………………………………………………………………………………………………………………


          ………………………………………………………………………………………………………………

6. Equations
Comment résoudre une équation du type : x² = a
	· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Exercices :
1) x² = 25

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2) 7x² = 63

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3) 2(x² - 6) = 12

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4) x² - 3 = 5

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5) 2x² + 1 = x² - 8

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
7. Application des radicaux : conditions d’existence des racines carrées

Que faut-il à l’équation ci-dessous pour être sûr qu’elle existe ?


[image: image100.wmf]5

2

-

x



=>  ………………………………………………………………………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


[image: image101.wmf]Þ

 ……………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exercices : trouve les conditions d’existence des radicaux suivants 
1) 
[image: image102.wmf]x

2

3





……………………………………

……………………………………

……………………………………

……………………………………

2) 
[image: image103.wmf]x

12


……………………………………

……………………………………

……………………………………

……………………………………
3) 
[image: image104.wmf]²

7

x


……………………………………

……………………………………

4) 
[image: image105.wmf]x

9

4

-


……………………………………

……………………………………

……………………………………

……………………………………

5) 
[image: image106.wmf]21

2

-

x


……………………………………

……………………………………

……………………………………

……………………………………

8. Applications – Exercices récapitulatifs
A. Complète les égalités suivantes

1) 
[image: image107.wmf]......

 = 11

2) 
[image: image108.wmf]1156

 = ……………

3) 
[image: image109.wmf]......

 = 7

4) 
[image: image110.wmf]400

 = ……………

5) 
[image: image111.wmf]......

 = 576

6) 
[image: image112.wmf]2209

= ……………

B. Simplifie

1)  
[image: image113.wmf]4

11

².

9


2) 
[image: image114.wmf]16

25


3) 
[image: image115.wmf]396


4) 
[image: image116.wmf]147

300


5) 
[image: image117.wmf]243


6) 
[image: image118.wmf]98


7) 
[image: image119.wmf]1200

243


8) 
[image: image120.wmf]3

2


9) 
[image: image121.wmf]504


10) 
[image: image122.wmf]5

10

².

3


11) 
[image: image123.wmf]5

3


12) 
[image: image124.wmf]49

.

2

5


13) 
[image: image125.wmf]81

180


14) 
[image: image126.wmf]7

36


15) 
[image: image127.wmf]6

8

2

+


16) 
[image: image128.wmf]250


17) 
[image: image129.wmf]392


18) 
[image: image130.wmf]4
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19) 
[image: image131.wmf]2
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20) 
[image: image132.wmf]32



C. Effectue 

1) 
[image: image133.wmf]2
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2) 
[image: image134.wmf]128
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3) 
[image: image135.wmf]5
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4) 
[image: image136.wmf]3

1
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5) 
[image: image137.wmf]120
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10


6) 
[image: image138.wmf]135

3

.

15

5


7) 
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D. Résous les équations suivantes

1) x² - 32 = 0

2) x² = 3

3) 7x² - 1575 = 0

4) 3x² - 5 = x² + 2

5) 3x² - 9 = 2x² + 25

6) 3x² - 11 = 0

E. Encadre les radicaux suivants

1) A l’unité près : -
[image: image143.wmf]250


2) A 10-5 près : 
[image: image144.wmf]17


3) A 10-2 près : 
[image: image145.wmf]155


4) A 10-6 près : 
[image: image146.wmf]23


5) A l’unité près : 
[image: image147.wmf]572


6) A 10-4 près : 
[image: image148.wmf]8


7) A 10-3 près : 
[image: image149.wmf]131


8) A 10-1 près : 
[image: image150.wmf]2832


9) A 10-5 près : 
[image: image151.wmf]674


10) A 10-3 près : 
[image: image152.wmf]937


F. Trouve la valeur approchée

1) Par défaut à 10-4 près de 
[image: image153.wmf]675


2) Par excès à 10-1 près de
[image: image154.wmf]7841


3) Par défaut à l’unité près de
[image: image155.wmf]624


4) Par excès à 10-3 près de
[image: image156.wmf]136


5) Par défaut à 10-6 près de
[image: image157.wmf]1647


6) Par excès à 10-2 près de
[image: image158.wmf]87


7) Par défaut à 10-4 près de
[image: image159.wmf]973


8) Par excès à 10-3 près de
[image: image160.wmf]14


9) Par défaut à 10-5 près de
[image: image161.wmf]378


10) Par excès à l’unité près de 
[image: image162.wmf]3946



G. Problèmes

1) En traversant la route en diagonale
[image: image163.wmf][

]
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, un piéton commet une infraction. Quelle est la distance, au cm près par défaut, parcourt-il en moins ?







2) La diagonale d’un carré mesure 6cm. Détermine la valeur approchée par excès à 10-2 près de la longueur du côté de ce carré
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